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розробленої функціональної моделі культури особистісного самоствердження в загальноосвітніх 

навчальних закладах . 

Сучасні заганоосвітні навчальні заклади мають забезпечити дитині всі необхідні умови для її 

духовного розвитку, інтелектуально-моральної свободи вибору поведінки, формування почуття 

громадянськості, патріотичної і національної самосвідомості, вільної світоглядної позиції, вміння 

відстоювати свої переконання, створити сприятливі умови для задоволення її власних інтересів і 

потреб у самопізнанні та самореалізації, у формуванні позитивних особистісних якостей й 

високого рівня культури особистісного самоствердження в умовах соціально-ціннісної діяльності. 

З цією метою нами розроблена методика дослідження, яка буде впроваджуватися на базі 

ЗОШ №№ 4, 9, 11, 13, 16, 18, 23, 27, НВК «Престиж», РУГ, «Центр Надії» м.Рівне. Науково-

дослідницька робота в цих експериментальних навчальних закладах м.Рівне реалізовуватиметься в 

рамках науково-методичної проблемної теми міста “Створення умов для розвитку і самореалізації 

особистості як громадянина України шляхом вироблення інноваційних підходів в управлінні 

освітою та здійсненні навчально-виховного процесу” впродовж 2006-2010 рр.  

Сучасне суспільство вимагає вдосконалення і зовсім іншого підходу до процесу виховання в  

учнівської молоді культури особистісного самоствердження, примушує шукати і створювати 

ефективні методи в нових соціально-економічних умовах. Це вимагає глибокого дослідження і 

обумовлюється об’єктивними і суб’єктивними факторами школи, загальнопедагогічним 

керівництвом, залученням їх у практичну роботу, активних форм соціально-ціннісної діяльності, 

рівнем теоретичної і практичної підготовки вчителів, рівнем їх професійного досвіду і знанням з 

цієї проблеми.  

Сьогодні, як ніколи раніше, створюються більш широкі можливості для розвитку сучасних 

теоретичних і практичних підходів з проблем виховання особистісного самоствердження в 

учнівської молоді, до здійснення їх відповідно до потреб розвитку держави і світового 

співтовариства. Досліджуючи процес виховання культури особистісного самоствердження в 

ранньому юнацькому віці, будемо намагатися визначити оптимальні шляхи, нові підходи до  

розробки 
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СТАН МАТЕМАТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ ВИПУСКНИКІВ ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ 

СЕРЕДНІХ ШКІЛ 

В багатьох країнах світу посилюється увага до шкільної математичної освіти, 

загальновизнаною є роль шкільної математичної освіти у системі загальної освіти, її значення для 

розвитку й виховання молоді, для формування інтелектуального потенціалу суспільства [3]. 

Проводяться дослідження з формування такого рівня математичної підготовки, який би 

задовольнив потреби суспільства [4]. Аналіз світового досвіду дозволяє виділити три  важливі 

тенденції: 

- розуміння необхідності математичної освіти для всіх школярів; 
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- прагнення до включення загальноосвітніх курсів математики в навчальні плани  на всіх 

ступенях освіти; 

- глибока диференціація математичної підготовки на старших ступенях школи [5]. 

 Математичні знання та навички необхідні практично в будь-якій професії. Вся сучасна 

наука: фізика, хімія, біологія, економіка, лінгвістика, соціологія та ін. не тільки використовують 

математичні методи, але й будуються за математичними законами. Таким чином, шлях в сучасну 

науку та техніку пролягає через математику [8]. 

 Саме під час вивчення математики закладаються основи для того, щоб учень у 

майбутньому став  справді активним, самостійним і відповідальним суб'єктом власної професійної 

діяльності [7]. Оскільки саме математика вчить мислити, розвиває інтелектуальні та творчі 

здібності учнів. Тому математична освіта  справді є стратегічним ресурсом розвитку цивілізації. 

Ще в 1267 році англійський філософ Р.Бекон казав: “хто  не знає математики, не може пізнати 

будь-яку іншу науку...” [6]. 

 Розвиток фізико-математичної освіти в Україні, зокрема в середній школі, сьогодні загалом 

іде на спад. Це підтверджують данні незалежного тестування з математики. Так серед учнів 

м.Хмельницького, що приймали участь у незалежному тестуванні з математики у 2006 році, лише 

40,41% показали високий та достатній рівень (рис.1), в той час як з української мови та історії цей 

відсоток склав 65,4% та 64% відповідно (за матеріалами міської серпневої педагогічної 

конференції 2006 року). 

Наслідки такого рівня знань з математики даються взнаки під час навчання у  вищій школі.  

На факультети математичного напряму дедалі складніше набрати студентів з високим рівнем 

знань з математики. Саме це спонукало нас провести дослідження з даної проблеми, мета якого – 

з'ясувати: 

− рівень зацікавленості учнів старших класів математикою, зокрема напрямом прикладної 

математики, в плані вибору майбутньої професійної  діяльності; 

− проблеми, що виникають при вивченні математики в загальноосвітній середній школі; 

− необхідність в додаткових заняттях з математики; 

готовність старшокласників до незалежного тестування. 

40,41%

4,74%

 54,85%

високий та достатній рівень

середній рівень

низький рівень

 
Рис.1. Результати зовнішнього незалежного оцінювання з математики в 2006 р. (м.Хмельницький) 

  

 У рамках дослідження нами було проведено анкетування учнів старших класів шкіл міста 

Хмельницького, за допомогою міського управління освіти. Ми одержали 2008 анкет.  Було 

складено програму, використовуючи яку ми проаналізували одержані анкети та зробили певні 

висновки. 

 Таблиця 1 

Загальні результати анкетування 

 

№ 

 

Питання анкети 

Відповіді 

так ні 

1 Ви плануєте вступ до вищого навчального закладу? 95,97% 4,03% 

2 Вас цікавить напрям прикладної математики? 22,71% 77,29% 

3 Вам подобаються уроки математики? 58,27% 41,73% 

4 Ви хотіли б займатися в математичному гуртку? 30,28% 69,72% 

5 Вам цікаво в яких сферах діяльності людини можна 

застосовувати математику? 

68,28% 31,72% 

6 Вам подобається займатись науковою роботою з 

математики (приймати участь в МАН)? 

 

12,45% 

 

87,55% 
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7 Вам подобається розв’язувати складні математичні 

задачі? 

28,09% 71,91% 

8 Чи достатньо, на Вашу думку, годин (уроків), що 

виділяються на математику? 

58,37% 41,63% 

9 Якщо виникають труднощі при вивченні математики, це 

пов’язано з наступним: 

- нечітке (незрозуміле) пояснення матеріалу 

- не цікаво розповідають 

- не бачу практичного застосування 

- завищені вимоги 

 

 

26,49% 

12,25% 

39,69% 

25,05% 

10 Вам потрібні додаткові заняття з математики? 64,09% 35,91% 

11 Ви готові до незалежного тестування з математики? 19,12% 80,88% 

 

За результатами нашого дослідження 95,97% старшокласників планують продовжити 

здобувати освіту у ВНЗ (табл.1). Крім того, серед всіх опитаних 29,58% (майже третина) 

цікавляться напрямом професійної діяльності, пов'язаним з математикою. 22,71% опитаних (ми 

вважаємо, це значна частка) відмітили, що їх цікавить напрям прикладної математики. При чому, 

серед цих старшокласників більшу частку (324 з 456) складають учні  класів нематематичного 

профілю. Можливо в свій час вони не змогли потрапити  у   

класи математичного профілю з різних причин. На нашу думку, однією з причин є мала кількість 

таких класів в м.Хмельницькому. За матеріалами міської серпневої педагогічної конференції 

(2006р.) станом на 2006 рік серед 126 профільних класів в м.Хмельницькому лише 9 

математичного профілю (рис.2), що складає 7,14%. В той час, як класи економічного напряму 

складають 25,4%, філологічного — 23,81%, суспільно-правового — 23,02%. 

 Чи потрібно місту стільки економістів та юристів? Навіть в масштабах України  кількість 

економістів та юристів, яких випускають ВНЗ, перевищує потреби держави. МОН України 

наголошує на необхідності підвищення та в певній мірі відродження статусу природничо-

математичних наук. То чи не варто і в м.Хмельницькому звернути увагу на розвиток природничо-

математичного напряму в старшій профільній школі та на стан математичної підготовки 

старшокласників у класах інших напрямів профілізації. 

За результатами нашого дослідження 58,27% старшокласників подобаються уроки 

математики, тобто їх цікавить цей предмет. Серед опитаних 30,28%  виявили бажання займатись в 

математичному гуртку, 28,09% старшокласників цікавляться розв’язанням складних 

математичних задач і 12,45% виявляють бажання займатись науковою роботою з математики, 

приймати участь в МАН. Але, як показує наш досвід, добре підготовлена наукова робота не 

завжди може одержати високі міcця на конкурсах різних рівнів. Оскільки захисту роботи передує 

написання контрольної роботи, а результати написання таких робіт досить часто не відповідають 

необхідному рівню.  41,63% опитаних відмічають, що для них не достатньо годин (уроків), що 

виділяється на математику. Варто зазначити, що таких учнів більше серед дітей, що навчаються в 

класах нематематичного профілю. Вони складають 46,33%, в той час як серед  учнів  

математичних класів цей відсоток складає 28,38% (табл.2).  На що теж необхідно звернути увагу, 

оскільки, як бачимо, майже третина учнів математичних класів бажали б, щоб більше годин було 

виділено на уроки  математики. 
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Рис.2. Розподіл профільних класів за напрямками 

 

Таблиця 2 

Результати анкетування за деякими питаннями в розрізі математичних та нематематичних 

класів 

№ Питання анкети Клас математичного 

профілю (525 анкет) 

Клас нематематичного 

профілю (1483 анкети) 

так ні так ні 

1 Вас цікавить напрям прикладної 

математики? 

25,14% 74,86% 21,85% 78,15% 

2 Вам подобаються уроки 

математики? 

69,52% 30,48% 54,28% 45,72% 

3 Чи достатньо, на Вашу думку, годин 

(уроків), що виділяються на 

математику? 

 

71,62% 

 

28,38% 

 

53,67% 

 

46,33% 

4 Якщо виникають труднощі при 

вивченні математики, це пов’язано з 

наступним: 

- нечітке (незрозуміле) 

пояснення матеріалу 

- не цікаво розповідають 

- не бачу практичного 

застосування 

- завищені вимоги 

 

 

25,71% 

 

10,86% 

41,14% 

 

27,43% 

 

 

26,77% 

 

12,74% 

39,18% 

 

24,21% 

5 Вам потрібні додаткові заняття з 

математики? 

67,43% 32,57% 62,91% 37,09% 

6 Ви готові до незалежного тестування 

з математики? 

27,43% 72,57% 16,18% 83,82% 

 

Як бачимо, значна частка старшокласників виявляє зацікавленість математикою. Чому ж 

такі не високі показники на незалежному тестуванні? Можливо не все гаразд з якістю та рівнем 

викладання математики в школах. Математика завжди вважалась і вважається  одним з 

найскладніших предметів. Але навіть таким складним предметом, як математика, можна 

зацікавити учнів. Велику роль в цьому відіграє вчитель, його рівень знань, любов до предмету,  

методика викладання  та  педагогічна майстерність. 

 З яких же причин учні втрачають інтерес до математики, та що викликає труднощі при 

вивченні математики? Результати нашого опитування  подано на рис.3:   

− більш ніж четверта частина старшокласників 26,49% (в математичних класах — 25,71%, в 

нематематичних класах — 26,77%) говорять про нечітке пояснення матеріалу; 

− 12,25% старшокласників відзначають не цікавість розповідей та пояснень; 

− 39,69% опитаних не бачать практичного застосування математичних  знань; 

− 25,05% відмічають завишені вимоги. 



172 

 

2
6

,4
9

%

1
2

,2
5

%

3
9

,6
9

%

2
5

,0
5

%

Нечітке

пояснення

матеріалу

Не цікаво

розповiдають

Не бачу

практичного

застосування

Завищені вимоги

 
 

Рис.3. Причини виникнення труднощів під час вивчення  математики 

Вражають показники в третьому пункті. В той час, як ми говоримо про необхідність знань 

з математики для великої кількості професій, про те, що математика є мовою науки, значна 

кількість старшокласників втрачають інтерес до математики тому, що не бачать її практичного 

застосування. Звертаємо увагу, що серед старшокласників математичних класів цей показник 

становить 41,14% (табл.2). Але математична підготовка учнів має орієнтуватись на широке 

розкриття зв'язків математики з оточуючим світом [1]. Головна мета вивчення  математики всіма 

учнями полягає в тому, щоб математику можна було застосувати в різних галузях знань. За 

нашими дослідженнями 68,28% (табл.1) старшокласників цікавляться в яких сферах діяльності 

людини можна застосовувати математику. Але, як показує практика, вчителі не надають 

необхідної уваги цьому питанню. Відомий голандський  математик та методист Г.Фройденталь з 

приводу шкільного викладання математики зауважував: математика, що вивчається, має бути 

тісно пов’язана з реальною дійсністю, оскільки все, що не пов’язане з повсякденним життям, 

досить швидко зникає з пам’яті. І зовсім не стерпно, коли математик викладає математику без її 

застосувань [2]. 

Як зазначає О.Чашечникова [7], у класах математичного профілю досить часто домінує 

тенденція перенесення деяких питань “вузівської математики” до навчальних програм, розвиток 

творчої особистості учня підмінюється розширенням обсягу його теоретичних знань. Не краща 

ситуація і в класах нематематичного профілю. Але збільшення обсягу навчального матеріалу та не 

цікавий, не чіткий його виклад, занадто абстрактний характер викладання  розвивають у багатьох  

учнів зневіру до своїх здібностей в математиці, що спричиняє зниження інтересу до математики 

взагалі.  Розвиток математики як науки нині спонукає до перегляду програм вивчення математики як у 

вищій школі, так і в середній. Зростають вимоги до змісту програм  шкільного курсу математики.  

Нині в Україні впроваджується обов'язкове незалежне тестування. Як  показують наші 

дослідження,  80,88% (табл.1) старшокласників не готові до незалежного тестування  з 

математики. Звертаємо увагу, що серед учнів математичних класів вважають  себе не готовими до 

тестування з математики 72,57%. Це пояснює, чому 64,09% опитаних старшокласників (рис.4) 

визнали, що потребують додаткових занять з математики, при чому серед учнів математичних 

класів таких — 67,43% (табл.1). 

 Результати нашого дослідження наштовхують на думку, що математична освіта, зокрема в 

м.Хмельницькому, потребує додаткової уваги з боку вчителів, районних, міських і обласних 

відділів освіти та МОН України. Ми вважаємо, необхідно переглянути кількість математичних 

профільних класів в місті та рівень викладання математики як в класах математичного профілю, 

так і в класах інших напрямів профілізації.  

 



173 

 

 
 

Рис.4. Необхідність додаткових занять з математики 
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